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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ramstedt am 
24.03.2022 im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:46 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Holger Schefer 
Gemeindevertreter Jan Carstensen 
Gemeindevertreter Thore Clausen       ab 19:41 Uhr 
Gemeindevertreterin Silvia Jenß 
Gemeindevertreterin Gunhild Koester 
Gemeindevertreter Stefan Lukas 
Gemeindevertreter Carsten Petersen 
Gemeindevertreterin Petra Riemke 
Gemeindevertreter Joachim Sümnick 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Lara Daufeldt, Amt Nordsee-Treene 

Lara Maylin Petersen, Amt Nordsee-Treene 
 
Außerdem sind anwesend: 
Fünf Zuhörende 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

13. Sitzung am 09.12.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Sachstand B-Plan 7 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2022 einschließlich Stellenplan 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe einer Baumaßnahme (Graben 

Schulstraße) 
11. Benennung eines Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 08.05.2022 
  
 Nicht öffentlich 
12. Personalangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten 
13.a. Aufhebung Pachtvertrag 
13.b. Kaufvertrag Wanderweg 
13.c. Grundstück Kohlbarg 
14. Vertragsangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung 
(GV) ist beschlussfähig. 
 
 
 

 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

Einstimmig wird die Tagesordnung festgestellt. 
 
 
 

 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 

 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die TOP 12 bis 14 nicht öffentlich zu be-
handeln, da überwiegend Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Ein-
zelner es fordern. 
 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 13. Sitzung am 09.12.2021       
 

 

Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt. 
 
 

 

 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es werden keine Fragen gestellt.  

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 
 

 

• Bürgermeister Holger Schefer berichtet vom Amtsausschuss am 10.03.2022 und 
von der Bürgermeisterrunde am 07.03.2022. Thema war u.a. der große Zustrom an 
Flüchtlingen. Für das Amt Nordsee-Treene werden, Stand jetzt, 150-200 Flüchtlinge 
prognostiziert. Wohnungsangebote sollen bitte direkt beim Ordnungsamt gemeldet 
werden.  

 

• Am 08.02.2022 fand eine Zusammenkunft des Breitband Zweckverbandes Südli-
ches Nordfriesland statt. Das neu beauftragte Planungsbüro Netzkontor Nord führt 
derzeit eine Bestandsaufnahme der Mitverlegung der Leerrohre durch. 

      Die Bestandserhebung wird vsl. einige Monate in Anspruch nehmen.  
 

• Bei den altengerechten Wohnungen wurden neue Wäschepfähle aufgestellt.  
 

• Der Schulverband Witzwort-Schwabstedt plant eine Schülerbeförderung anzubie-
ten. Für die „Lütt Dörp School“ in Schwabstedt wird außerdem eine/ein Bundesfreiwil-
lige/r gesucht.  

 

• Auf dem Kindergartenspielplatz musste eine Buche gefällt werden. Der Baum droh-
te auseinander zu brechen. Eine weitere Buche muss mit einem Sturmband gesichert 
werden.  
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• Die Reparatur der Straßenlaternen in den Straßen Bürgermeister-Hensen-Weg und 
Am Schlagbaum hat wegen Corona bei der Firma Jansen etwas länger gedauert.  
 

• Ca. 25 Bürgerinnen und Bürger nahmen am „Schietsammeln“ teil. Der Bürgermeis-
ter bedankt sich bei allen Mithelfenden.  
 

• Die Versammlung des SV Ramstedt wurde abgesagt und soll später nachgeholt 
werden. Eine Einladung folgt. 
 

• Der Verein für Dorfchronik, Naturschutz und Landwirtschaftspflege konnte ihre 
Versammlung im Februar durchführen. Kai Uwe Riemke wurde neuer zweiter Kas-
senwart. Bei den anderen Posten wurden die Amtsinhaber wiedergewählt. Das Oster-
feuer soll stattfinden, sofern die Corona Bedingungen es zulassen.  
 

• Der Ramstedter Schützenverein hat ebenfalls eine Mitgliederversammlung durch-
geführt. Neuer zweiter Vorsitzender wurde Matthias Carstens und neue zweite 
Schriftwartin Sandra Matthiesen, weitere Amtsinhaber wurden bestätigt. Das Schüt-
zenfest soll, wenn möglich, am 13.08.2022 stattfinden.  

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 
 

• Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport: Gemeindevertreterin Silvia Jenß be-
richtet, dass der Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport nicht getagt hat.  
 

• Bauausschuss: Gemeindevertreter Joachim Sümnick berichtet über den neuen 
Fußweg Dänische Schanze / Am Schlagbaum. Der Weg wurde vermessen. Es sollen 
noch Pfosten angebracht werden - der Vertrag hierzu wird noch unterschrieben. Der 
Weg kann aber schon genutzt werden. 
Im Bäckerweg hat Firma Hansen bei den Straßenlaternen die Winkel verstellt, damit 
die Straße besser ausgeleuchtet wird. Der Graben an der Schulstraße ist fertig.  

 
Bürgermeister Holger Schefer berichtet über die Entschlammungsaktion bei der 
Kläranlage, welche am 24.03.2022 stattfand. Es war mehr Klärschlamm vorhanden, 
als am Anfang angenommen. Für den Abtransport über eine Koppel musste ein be-
festigter Weg errichtet werden. Für die Abwassergebühren sind jedoch keine immen-
sen Preissteigerungen vorgesehen.   

 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

 

 
Joachim Sümnick fragt an, wie die Schredderaktion geplant ist. Es wird befürchtet, dass es 
durch einen anderen Termin zu Unstimmigkeiten kommen könnte. Nach einer kurzen Dis-
kussion erläutert der Bürgermeister, dass die Termine feststehen und nichts mehr geändert 
werden kann. Es wird aber überlegt die Schredderaktion im nächsten Jahr an einer anderen 
Stelle durchzuführen. 
 

 
8. Sachstand B-Plan 7       
 

 
 

 
 

Der Bürgermeister stellt den bisher geplanten B-Plan 7 vor. Durch den aktuellen Landesent-
wicklungsplan ergibt sich, dass mehr Wohneinheiten geplant werden können. Holger Schefer 
erklärt den Anwesenden, welche Maßnahmen damit einhergehen würden. 
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9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2022 einschließlich Stel-
lenplan       
 
 

Bürgermeister Holger Schefer erläutert den vorgelegten Haushaltsplan 2022. Er stellt die 
Haushaltssatzung einschließlich Stellenplan und den Vorbericht zum Haushaltsplan für das 
Haushaltsjahr 2022 vor. 
Einstimmig beschließt die GV den vorliegenden Haushalt 2022 mit Stellenplan.  
 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe einer Baumaßnahme (Gra-
ben Schulstraße)       
 

 

Einstimmig wird beschlossen, dass die Vergabe der Baumaßnahme „Graben Schulstraße“ 
an den wirtschaftlichsten Bieter erfolgt.  
 

 
11. Benennung eines Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 08.05.2022       
 

 

Folgende Personen werden benannt: 
 
Vorsitzender: Joachim Sümnick 
Stellv. Vorsitzender: Carsten Petersen  
Schriftführer/in: Gunhild Koester  
Beisitzer: Elisabet Peters, Petra Riemke, Kai-Uwe Riemke, Thore Clausen, Erich Koester, 
Martin Matzdorf  
 
 
 

 

 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 

 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und berichtet aus dem nicht öffentlichen 
Teil, dass u.a. ein Pachtvertrag aufgehoben wird, einem Kaufvertrag zugestimmt wurde und 
eine Pachtfläche überschrieben wird. 
 

 
 
 
 

 

 

Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführerin 

 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 20:46 Uhr

